

專題

面對挑戰持續精進，開創農林漁牧業普查新局面

面對經濟社會快速變遷及調查環境不佳，唯有不斷精進各項普查作業，才能有效達成普查資訊蒐集，提升普查資訊應用價值，為農林漁牧業普查開創新局。

劉天賜（行政院主計總處國勢普查處處長）

壹、前言

美、加、日、韓等世界主要國家皆定期辦理農業普查以掌握該國農業資訊，我國亦自民國 45 年開始，每隔 5 年辦理 1 次農林漁牧業普查，已先後舉辦過 12 次。歷次普查皆完成最新母體資訊的掌握，以蒐集臺灣地區農林漁牧業資源分布與使用、生產結構變動、勞動力特性、資本設備及經營狀況等最新基本資料，亦配合當時農業政策蒐集相關資訊，除供為農業統計校正分析應用及

抽樣調查母體外，更充分支援各階段農業發展建設與輔導策略之釐訂參據。我國 104 年農林漁牧業普查（以下簡稱本次普查）為第 13 次普查，將於今（105）年 4 月 1 日至 5 月 31 日間，展開實地訪查工作，在面對經濟社會快速變遷及調查環境不佳，挑戰更加艱鉅，本次普查持續精進各項作業方式，以期順利完成普查工作。

貳、面對挑戰

一、配合農業轉型，資訊蒐集須契合政策

40 年代我國農業發展是以生產維持糧食的穩定、安全為主軸，為國家賺取大量外匯，也為後續工業及服務業發展奠立基礎；民國 60 年代中期，隨著產業轉型，農業政策調整，政府除了關注農業生產，亦同時重視農村建設與農民的生活；至 80 年代則以提高農業生產與改善農民生活環境為施政重點。隨著貿易自由化，農業所面臨之挑戰更甚以往，目前所推展新價值鏈農業，是將臺灣農業結合上下游系統及相關產業成為「產業共同體」，促

進農業轉型及開創農產品新價值。可見隨著我國經濟發展，農業所扮演之角色，亦隨之改變。所以如何有效掌握各階段農業政策所需統計資訊，即是行政院主計總處（以下簡稱本總處）辦理農林漁牧業普查之一大挑戰。

二、經營型態改變，普查對象掌握難度加深

民國 89 年 1 月農業發展條例修正放寬農地農有之限制，另隨著經營型態的改變，像植物工廠、綠能產業等非傳統型農耕生產，其對象掌握難度亦隨之提升，如何完整有效掌握普查對象為亟須克服之問題。

三、調查環境改變，民眾受訪意願降低

因民衆個資保護意識抬頭、詐騙犯罪及課稅疑慮等調查環境變化，受訪者配合意願降低；另居住型態的改變，在社區型或大樓型之受訪對象，往往會受到管委會或社區警衛之阻擾而無法進入訪查，普查

難度提升。

四、資訊科技進步，資料處理作業須配合調整

由於資訊科技進步，資料處理方式亦隨之改變，如何在龐雜的普查資料中，快速擷取所需資訊是為一項重要課題。歷次普查資料處理作法，採個別撰寫程式分散式處理，有程式不易管理之缺點，且為因應作業平臺轉換，資料處理作業流程亟須再造。

五、普查資訊需求日增，推廣應用亟須突破

在資訊爆炸時代，普查資訊的推展應用更具意義，如何讓使用者、讀者更易接收普查資訊，並快速了解其意涵是為一項重要任務。又普查所揭露的經濟社會資訊，猶如一座寶庫，但應如何挖掘、探勘並適時提供政策應用亦是普查亟須突破的。

參、精進作為

針對前述各項挑戰，104 年農林漁牧業普查採取下列精

進措施：

一、普查表式設計

(一) 精進普查問項，支援政策需求

1. 配合新價值鏈農業政策需求，除生產外，再深化蒐集加工、休閒及銷售服務等六級化產業資訊。
2. 在自產自銷情形方面，蒐集初級農漁產品多元銷售管道情形。
3. 為建立農業資源空間資料，蒐集農地、魚池塭及林地坐落位置資訊。
4. 在節水農業方面，蒐集農地主要灌溉水源資訊，供為調整農業用水政策參用。
5. 因農業勞動力易受季節因素影響，故除年底僱用人數外，並增詢全年各月份投入人數，以掌握勞動力運用實況。
6. 配合安全農產品發展方向，蒐集農作物不使用化學肥料及農藥情形。
7. 蒉集農畜產品契作或契養情形，了解農業計畫生產

專題

狀況。

8. 蒐集初級農漁產品可銷售淨收入，及其有投入加工、休閒及餐飲店等相關事業之生產價值，供為農政單位推動農業直接給付政策參考。

(二) 配合判定訪查程序，調整普查表式設計

為減輕受訪者及普查員之負擔，並配合訪查判定程序，問項設計改採先行詢問農漁業資源及生產項目，再依農漁業實際經營情形填寫相關問項，簡化擁有農漁業資源卻未從事生產及提供休閒服務者，僅需詢問其未從事農漁業的主要原因、戶內成員人數及農漁業資源等基本資訊，大幅降低訪查作業負擔，並配合訪查程序進行問項調整，讓普查員更易操作，以避免問項之錯漏，提升填報資料品質。

二、名冊整編

(一) 連結公務檔案，提升普

查對象涵蓋率

普查名冊整編係以前次普查母體為基礎，蒐集有關機關最新農林漁牧業公務及調查資料，更新母體名冊，以掌握普查對象完整性。歷次普查蒐集畜牧場登記檔、休閒農場許可登記、農漁業產銷班班員資料檔、國有農林漁牧地承租人資料檔、甘蔗及菸草契作農名冊等。本次普查新增畜牧類農情調查名冊、有機農戶、產銷履歷名冊、休耕及轉作所有權人檔、承租小地主大佃農資料、農業天然災害現金救助資料、保價收購、原住民保留地承租人名冊等資料檔，以提升普查對象涵蓋率。

(二) 名冊地址整編系統化，

提升母體正確性

本次普查開發地址整編系統，利用資料庫進行地址正規階層化處理。該系統係將戶政之全國村里門牌資料、戶籍地址檔及外部各來

源檔案，進行比對及整編作業，以簡化公務檔案地址處理流程，及提升普查母體確度及完整性。

(三) 增加名冊參考資訊，降低訪查作業負擔

本次普查名冊版面由原 A3 改為 A4 尺寸，且按普查區裝訂成冊，可方便普查員攜帶進行訪查作業。另於名冊中依縣市建議增加戶長或負責人之性別資料，同時提供戶內 15 歲以上人口數、姓名、性別、出生年次等參考資訊，以利普查員訪查時參考運用。

三、普查區劃分作業

增進實地訪查作業效益，減輕基層行政作業負荷

在普查區劃分作業方面，為減輕主要農業縣市行政作業負荷，前 7 大農業縣市由本總處辦理數值化普查區劃分作業，劃分時以村里界線為主，輔以家數分布情形，並考量不同縣市之地理特性及需求，俾

利實地調查之執行。該項作業效益如下：具體陳示普查員責任範圍，較以往直接依村里家數劃分，可更完整掌握普查對象；提供普查區地圖，增進實地訪查作業效益；依各縣市對各鄉鎮市區地理特性及需求統一劃分，可契合縣市需求，並減輕基層行政作業負荷。

四、實地訪查

(一) 加強普查宣傳作業，提高受訪意願

調查環境改變、個人意識高漲及詐騙事件頻傳，皆使民衆受訪意願低落，或不願告知真實狀況，嚴重衝擊普查資料蒐集作業。故今年2月地方各級普查組織成立後即展開普查宣傳作業，其方式主要包括電子媒體、文字圖畫、集會3大類。其精進作為包含請縣市及農漁會於相關刊物刊登普查訊息，相關農漁網站進行e化宣傳，並透過手機簡訊、網路貼圖、社群網站等傳達普查訊息，

以期社會各界均能了解政府舉辦農林漁牧業普查之意義、目的與重要性，降低訪查窒礙。

(二) 強化普查員訓練，確保資料品質

為確保普查資料品質，本總處自94年普查開始，即設計普查員數位學習教材，以生動活潑之簡報進行普查人員訓練。其內容包括普查作業須知、普查對象判定、各業填表說明等，並提供模擬訪查短片，示範訪查程序與技巧。歷次普查訓練效果良好，使普查工作得以順利進行，惟為讓普查員於實地訪查時，順利回應各項問題，本次普查特別增加普查員經驗分享單元，供為普查員實地訪查之應對參考，以爭取民衆支持與配合。

五、資料處理

資料處理系統化，提升普查作業效率

在普查資料處理方面，包

括資料登錄、檢誤及編表作業，除繼續採用「光學閱讀辨識系統」進行資料登錄外，改採資料庫、網路技術等普遍性高且成本較低之資訊技術，建置「共通性普查資料檢誤系統」、「普查統計結果表編製作業系統」，使作業流程標準化、管理一致化，提升普查資料處理作業效率。

肆、未來展望

一、加強普查資訊行銷

普查資料量龐雜，統計資訊亦常讓一般民衆覺得不易了解或錯誤解讀，顯見普查資訊正確行銷的重要，未來將朝更親和、易懂方式來呈現統計結果。由於普查統計結果發布分為初步報告及總報告二階段，初步報告發布時，為爭取普查資料應用時效，將先擷取重要農業統計項目，採視覺化統計圖表搭配淺顯易懂主題，發布普查重要結果，提高普查資訊

專題

能見度，快速傳遞最新普查資訊；總報告時除制式報告外，將依政策與社會關注議題，採主題式發布方式，以延續普查資訊熱度，並強化視覺化查詢系統，讓使用者以最便捷方式獲取普查資訊。

二、增加普查結果應用層面

本次普查統計結果，將經由公務檔案連結，擴增統計項目，例如連結有機農業及產銷履歷公務檔案，研析安全農業栽培概況；在地理空間資訊展示方面，將整合農林漁牧業普查、工業及服務業普查與人口及住宅普查，運用 GIS 展示普查資料，呈現多元化普查數據，增加普查資料應用價值；配合政策進行如重要農業園區經營情形、稻作休耕活化情形、農業勞動力變化等專題研析。

三、建置整合性母體資料庫

農林漁牧業普查所獲得經營者資訊，為農業相關抽樣調查之母體來源，包括主力農家經營概況調查、農家戶口抽樣調查、農牧業經營概況調查、稻穀生產成本調查、中型（主力）農家所得調查等，故母體資料維護，為健全抽樣母體最重要之工作。近期本總處與行政院農業委員會刻正積極整合農林漁牧業資訊，期建置母體資料庫，以提升農業統計資料之確度。

四、落實普查資訊回饋縣市應用目標

縣市政府負責普查執行工作，為普查是否成功之關鍵，歷次普查皆有賴縣市政府鼎力協助順利完成，惟普查結果發布後，縣市政府常有於人力無法進一步研析統計資訊。故為強化地方統計支援決策效能，本次普查結果將針對縣市關心議題，提供相關統計資訊，另整合三大普查資料運用實例，以為各縣市政府及外界參用，

落實普查資訊回饋縣市應用目標。

伍、結語

為能妥善規劃設計本次普查，除針對可能遭遇之困難深入探討，參酌聯合國糧農組織（FAO）重要建議及他國辦理普查之經驗，並考量現階段施政決策需求，復經 2 次試驗調查且多次邀集有關機關及專家學者共同研議，確定普查問項內容。且整合運用公務檔案，以提升普查對象涵蓋率與正確性，有效降低填報負荷，並辦理數值化普查區劃分與各項作業系統 e 化工作，以提升普查效能及品質。未來除與農政單位持續合作，探究普查資訊政策意涵及接軌國際外，亦將加強普查資訊行銷，增加普查結果應用層面，建置整合性母體資料庫及落實普查資訊回饋縣市應用等目標，以開創農林漁牧業普查新局。❖